

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año X

2793

Número suelto, 5 céntos.
Estrada, 18

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Sábado 12 de Julio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informados en nuestra Administración

Para las damas

Emancipación

Para el varón poco culto, falto de ideales, para el que ve en el cumplimiento del deber una dura ley forzosamente cumplida, la palabra «igualdad» significa algo así como una hermosa esperanza en la que terminan todos los trabajos y se realizan todas las aspiraciones.

Para la mujer sin ninguna instrucción, para la que sufre las impetuosas de un jugador, de un alcohólico, de un vicioso, la palabra «emancipación» tendrá un encanto irresistible.

Hay apóstoles que a pesar de saber que predicar un imposible, para la consecución de sus fines particulares o de fines más políticos, plantan lo irrealizable como cosa fácil y llevan la confusión a los cerebros y el hambre a los hogares. En cuanto avanzamos un poco más en el movimiento feminista, no se harán las sembradoras de perniciosas ideas, que presentarán a nuestras humildes mujeres un cuadro deslumbrante de «emancipación y libertad»; esto es el gran escollo del feminismo.

Buenas es que reclamamos nuestra igualdad con el hombre en derechos jurídicos y ciudadanos; sensato que la mujer casada pueda disponer de su fortuna personal y que intentemos ser amparadas por las leyes para no sufrir los rigores de un despojo o de un vago; pero es ilógico, imposible, querer predicar en todo caso del hombre y negarle su poderosa y necesaria influencia.

En las máquinas complicadas y potentes de la industria, cada pieza tiene su lugar preciso y único; la falta de una quierda de ellas, por pequeña que sea, entorpecerá la marcha y precisión del poderoso aparato. En la gigantesca y complicada trama del mundo, de la sociedad, cada ser, cada individuo, cada sexo tiene perfectamente trazada su línea de conducta; la marca la misma constitución física de los sexos y querer trastornar los papeles o que predomine sensiblemente cualquiera de ellos, es ilógico e inhumano.

Además, esas ideas extravagantes que tienden a hacer de la mujer un marioneta, tendrán el inconveniente de alejar del feminismo a toda persona sensata y prudente y si la mujer intentara practicar la libertad, esa libertad que la sociedad concede al hombre de buen grado—suerte un poco discutible—el resultado sería el derrumbamiento de los ya carcomidos pilares de la familia.

El intentar ponernos frente al hombre, negarle su autoridad y sus prestigios, en busca de apetecibles resultados para nosotros. El renunciar a uno de nuestros mayores encantos, el encanto de ser amparada, protegida sería nuestra ruina. No hemos de ser autónomas independientes, sino seres razonables; pero tampoco nos conviene en absoluto el ser portadoras únicas de la opinión, sino más bien directoras del hogar y educadoras de nuestros hijos; y en este estado, jamás la mujer debe abandonar el brillo por sí sola, sino rodeada del prestigio de su marido y del preciado tesoro de los hijos.

Verdad es que en las leyes que hoy nos rigen, se destaca el despotismo odioso del hombre, pero querer ponernos en lucha abierta contra él, sería contra-productivo; los alardes de soberbia contra el poderoso, son ridículos, y la experiencia enseña sobre todo a las casadas que lo que nunca consiguió la cólera, lo alcanzaron siempre las sonrisas o las lágrimas.

Ejemplo reciente tenemos de esto. Las silenciosas sufragistas de antes de la guerra, fueron la mofa y escarnio de los hombres y sirvieron de inspiración a no pocas películas grotescas. El trabajo, el amargo llanto, la virtud despreciada por el valeroso corazón femenino durante la cruel lucha, han servido para que la mujer fuera universalmente admirada. Acaso es esto lo único hermoso que brotó de tan terrible contienda.

Antes de que el enemigo sembrador de cizaña se adueñara de la voluntad y del entendimiento de la mujer, antes de que ésta vaya a engrosar esas desgraciadas masas que sólo llevan la revolución y el desorden, atóndmos a preparar su espíritu, intentemos hacerlas fuertes induciéndolas a cumplir cual hoy la misión que en el hogar tienen como compañeras del hombre y ejercer digna y libremente los nuevos deberes que se le impongan.

La soberbia, el orgullo, el despotismo, son censurados en el hombre y resultan crueles en el corazón de la mujer; cuando en ésta pereció la fe y la dulzura del sentimiento, cometió crímenes y desatinos que la hicieron comparable a la más peligrosa de las fieras.

Toda maldad es una cosa muy pequeña en comparación de la mujer cuando ella es mala y la engañosa

emancipación puede conducirla por oscuros y tortuosos senderos.

Tristo cosa sería ver a sexo femenino sembrando la destrucción a su alrededor y sembrar el cuadro del hogar sin que en él brille la dulce y graciosa figura de la mujer.

No nos vemos postergadas por estar entretenidas con exceso en nuestras ocupaciones femeniles, sino por habernos dado demasiado al callejeo y a la diversión. Mientras predominó la doctrina de Jesucristo en el mundo, la mujer ejerció derechos que ahora se le niegan; las costumbres modernistas nos rodearon de comodidades, de refinamiento; no tuvo la mujer que hacer su canastilla de bodas ni el equipo de sus hijos, los adquirió a bajo precio en los grandes almacenes, se le recomendó la holganza y se hizo frívola, pero perdió derechos y prestigios, que hoy, para librarnos de un egoísmo despiadado, nos vemos obligadas a solicitar y que hemos de ganar no precisamente con una «emancipación» ridícula, sino con una prudente conducta.

Hacia lo justo hay que caminar en línea recta y la acertada demanda, al hacer constar nuestras aptitudes, nuestros alcances intelectuales y nuestra fortaleza de ánimo, al mismo tiempo que reconocemos el mérito de los hombres, son causas que le obli-garán a que caballerosamente nos conceda lo que acaso no tengamos necesidad ni aún de solicitar. A propósito de esto escribí Amado Nervo en un periódico feminista de la Argentina: «Creo firmemente que todos los grandes Estados irán otorgando a la mujer los derechos políticos, sociales y económicos, y lo único que pido a la dulce mitad de nuestra alma, es que no perezca ejercitarlos con demasiada celo pierda el encanto supremo de su sexo y se vuelva tan trivial y tan poco interesante como el hombre.»

Concepción Hernández de Roca

Información de La Laguna

El verano

La temperatura no puede ser más agradable en esta ciudad, sobretodo durante las horas de la noche, en que la población presenta un animado aspecto, viéndose muy concurridas nuestras plazas, avenidas y calles.

También el «Leal», en las noches de «cine», se vé honradísimo con la presencia de multitud de bellas mujeres, que dan a la sala de espectáculos una nota en extremo simpática y agradable.

Las familias que actualmente veranean en esta ciudad son tanto o más numero as que el año anterior, lo que prueba nuestro crédito como punto veraniego.

Última grande es que por nuestro Ayuntamiento, sociedad y comercio, en esta ciudad no se haya pensado en hacer lo más agradable posible la estancia entre nosotros de los veraneantes, cosa que sería fácil de conseguir celebrándose con frecuencia algunos festejos populares y ofreciendo se algunas distracciones.

Por si se cree aceptable nuestra iniciativa la exponemos a la consideración de las entidades y organismos a que hemos hecho referencia.

Las fiestas del Cristo

Nos consta, por que conocemos el entusiasmo que anima a su actual presidente nuestro querido amigo don Arturo S. Blazar, que este año han de resultar brillantísimas nuestras populares fiestas del Cristo.

Hasta ahora sabemos que en el programa se introducirán algunas mejoras y que se preparan números de mucha atracción, que estamos seguros traerán a esta ciudad gran concurrencia de forasteros.

Nuestros montes

La entusiasta Junta del Turismo de esta ciudad, teniendo en cuenta el gran número de personas que, sobretodo los domingos, van de excursión al pintoresco monte de Las Mercedes, tiene el propósito de ofrecer al público toda clase de comodidades.

A este efecto tenemos entendido que ha autorizado a nuestro joven y estimado amigo don Antonio Padrón Arvelo, acreditado comerciante de esta ciudad, para que establezca en el Monte de las Mercedes un restaurant en el que encontrarán los excursionistas cuantos artículos comestibles deseen.

Para mayor facilidad el señor Padrón expondrá previamente, en su establecimiento, sito en la calle del Pino, esquina a la de la Cruz, las tarjetas que dan derecho al almuerzo, o a la conducción y almuerzo, según se desee. Las primeras se expenden al precio de dos pesetas, y a cuatro las segundas por cada persona.

De todas veras deseamos al joven amigo mucha suerte en su nuevo negocio, a la vez que felicitamos a la Junta del Turismo.

CRONICILLA

DE FIESTAS

Reina extraordinaria animación, principalmente entre el género femenino, para las próximas fiestas de la Paz. Hay quien se relame de gusto pensando en tanto terpsicoreo como se aproxima. La otra noche, en la plaza de la Constitución, me bloqueaba con incansables preguntas un grupito de nenitas capaces de reanudar la guerra con poquito que ellas se lo propusieran.

—Oye, tú, ¿como va a ser eso del «té danzante» o «té largo»? Oye, y dicen que todo el que vaya tiene derecho a una taza de té con pastas, pero, eso va a ser un lo enorme ¿verdad?

—No, mujer. Si es muy fácil. La vispera, se desecará y limpiará la fuente de la plaza y el día de la fiesta estará llena de la aromática infusión, humeante, y habrá una porción de diligentes camareros provistos de sendas lavativas como las de los chorros. Que llega un individuo o un grupo de individuos que reclaman su derecho al «té b-bestible» (que luego es danzante), no hay más que acercarse al camarero al estanco, llena el aparato y ¡zas! ¡zas! con un jeringazo a cada uno le llena la taza... y hasta las navices y el traje.

—¿Embustero!

—Os lo aseguro porque lo sé de buena tinta. Y podría ocurrir, que a algún camarero se le disparase el porta té, y propiense a cualquier señor un «bato de marías» Se acercaría el caballero al mozo: «¡Te...!» El mozo interrumpiría amablemente y preparando la lavativa: «Enseguida». El caballero continuaría iracundo: «¡Te... voy a pegar dos bofetadas!»

—¡Ja, ja, ja, ja!

—Pero más gracioso sería que la refacción fuera con té Chambard cuyas propiedades purgativas no fallan, y al día siguiente...

—¿Que pasaría?

—Pues, que en todas las farmacias habría un letrerito diciendo: «¡Se acabó el bismuto!».

En casa de doña Clotilde se pasan muy buenos ratos. Se reúne gente joven y se habla mal de todo el mundo, pero con gracia. Y vaya lo uno por lo otro.

—Oye, Luisa ¿has visto el novio nuevo de Adelina?

—Sí, hija. Pero, ¡que feo y que raro! ¿Será moda ahora salir a la calle con un perro de raza estrambótica?

—Debe ser, y, seguramente, le habrá mandado a buscar para exhibirlo en las fiestas. Y, a propósito de fiestas, ¿sabes tú algo nuevo, Gopi?

—Sí, me han dicho que bajarán unos tranvías desde la plaza de la Paz...

—¡Paz!

—Sí, Julieta, de la Paz.

—Calla, memo. No ves que llamo a la de Cerezo!

—¡Ah!... Pues, como iba diciendo, disfraczán artísticamente de casas de campo unos tranvías, y, luego, desde los Cuatro Caminos, bajarán las ca-sas...

—¿Pero, es que bajarán los alquile-res?—interrumpió vivamente, y hasta emocionada, doña Clotilde.

—No, señora. Lo que yo decía es que bajarán los tranvías disfraczados de casas...

Se oye risas ahogadas, y otras que sobrenadan.

[Tableau]

Manuel Plaaca.

La huelga de cigarreras

La reunión de ayer.

Se persiste en la huelga

Para tratar de la huelga que actualmente sostiene el gremio de cigarreras, sus miembros celebraron ayer tarde una reunión en el Parque Recreativo, con asistencia del delegado del Gobierno civil.

Hicieron uso de la palabra varios oradores que se expresaron en términos mesurados, excepto el obrero Francisco Alemán que se destapó, como siempre, con varias «indecencias», y llegó a excitar a las cigarreras a la rebeldía.

Las huelguistas acordaron persistir en la huelga; pedir indemnización de los perjuicios que les ha ocasionado el conflicto planteado; declarar el «boicot» a la fábrica de don Cayetano Zamorano mientras continúe en la misma un capataz a quien se atribuye una supuesta frase insultante para el gremio; y nombrar la comisión que ha de representar a éste en las negociaciones que se entablen para solucionar la huelga.

No se registraron, durante la reunión, incidentes que la perturbaran.

GOBIERNO CIVIL

EL TRIGO

Conforme hemos anunciado, hoy a las 11 de la mañana se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias, con objeto de proceder a la distribución del trigo llegado en el «Cabo Peñas».

Para la descarga en el muelle de las 750 toneladas de trigo, se ha tropiceado con la dificultad de no disponer del suficiente número de sacos donde colocarlo.

Gracias a las gestiones del Sr. Gobernador civil se pudo salvar esta importante inconveniente, consiguiéndose los envases necesarios.

Con motivo del nuevo vapor que se espera con trigo para Canarias, el señor Gobernador se preocupa de remediar esta falta de envases a fin de evitar que el trigo se deposite en masa en el muelle con peligro de su conservación.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe de 9 y media a 11 y media de la noche del día de hoy.

Primera parte

1. «Primer Jefe», pasodoble; Cobello.
2. «Pro Patria», himno a Tenerife; Monllour.
3. «El Asombro de Damasco», selección; Luna.

Segunda parte

1. «Cantos Canarios»; Power.
2. «El Amigo Fruz», intermezzo; Mascagni.
3. «The Washiston», post march; Sousa.

Del Realejo bajo

El día 22 del pasado se celebró en este pueblo por la Archicofradía de Ntra. Sra del Socorro, la festividad de su Excelencia Patrona.

Los cultos a la Virgen, con su novenario, resultaron muy solemnes, habiendo predicado en la festividad principal el P. Menéndez. Varias señoritas de la localidad cantaron preciosos motetes y letanías durante los mismos.

También resultó admirable el Triduo del Sagrado Corazón de Jesús, dedicado durante los días del 27 al 29 ambos inclusive, habiendo ocupado la cátedra santa los P. P. Antón y Eulogio, de la Congregación del I. C. de María.

El día último del Triduo, tuvo lugar una conmovedora comunión a la que concurrieron gran número de fieles, celebrándose por la tarde una procesion en la que fué llevado el Smo. Sacramento, acompañado de una artística imagen del Sagrado Corazón de Jesús. Asistieron a la procesion que recorrió las principales calles adornadas con hermosas alfombras de flores, el clero, las Hermandades, autoridades, banda de música y numeroso gentío.

Exposiciones escolares

La profesora de la Escuela Nacional de niñas núm. 6, doña Andrea Hernández Muñoz, nos participa en atento B. L. M. que el día 14 del actual quedarán expuestas al público en dicha escuela los trabajos realizados por las alumnas de la misma durante el presente curso.

También hemos sido invitados por la Sra. Maestra de la Escuela nacional de niñas del barrio de San Andrés señorita María del Pilar Nóbrega y Navarro, para asistir a la exposición de trabajos hechos por sus alumnas durante el presente curso. Dicha exposición durará hasta el 17 del corriente.

Agradecemos la deferencia.

«CEREGUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales

Fernández & Canivell y C^{ta}—Montilla

Notas militares

Ejercicios

Como complemento de los ejercicios que sobre el plano se deben efectuar por los diversos cuerpos y unidades y preparación de las columnas mixtas, que en el terreno han de practicarse más tarde, ayer se publicó un orden general del distrito disponiendo que a partir del mes actual y durante las épocas que en aquella se expresan se realizarán en esta Plaza y la de Las Palmas, ejercicios de simple y de doble acción sobre el plano.

Estos ejercicios se harán con presentación de las diversas armas, cuerpos y servicios auxiliares.

Conferencia

En el Cuartel de San Carlos, y ante todos los jefes y oficiales del Regimiento, desarrollará el teniente D. Aurelio Matos Calderón una conferencia sobre el tema siguiente: «Origen y transformación de la pólvora de guerra».

La conferencia tendrá lugar hoy a las once y media de la mañana.

Prácticas de tiro

Ayer, en el campo de las Cruces, hicieron ejercicios de tiro las compañías de Ametralladoras de este Regimiento de infantería.

PARA MAÑANA:

Epilogo electoral

por D. Emilio Serra y F. de Mor tin

Para las fiestas

Relación núm. 2 de las cantidades recaudadas por la Comisión presidida por el Sr. Alcalde de esta Capital para atender a los gastos de la fiesta de la Paz.

Sres. Hijo de José Tayá. Pias.	50 00
«La Recolecta»	15 00
Sres. Miller, Wolfson & C ^{ta}	10 00
Don Antonio Cabrera de las Casas	75 00
Don J. A. Brage	50 00
Sres. A. P. Nóbrega & Cia.	25 00
Sres. Varona y Ruiz	25 00
Hijos de Félix Claverio	25 00
Sres. Dhanawal Chellaran.	10 00
Sres. Polvauid Brothers	15 00
Sra. Vda de Manuel Zamorano	10 00
Don E. Pérez Sola	25 00
A. Ayala	10 00
Raimundo Riquelme	25 00
Isidoro E. Masín	5 00
E. Zamorano	5 00
José G. Iglesias	20 00
Enrique Pons	15 00
Juan R. Pérez Hdez.	15 00
J. Quintero & C ^{ta}	25 00
Eloy Morales	20 00
Cristóbal Brastell	50 00
Sres. Chauri & Cia.	5 00
Alexandre & Cia.	5 00
M. Daldas & Sons	15 00
Hamilton & Cia.	100 00
Cory Hermanos	50 00
Hende son Lane & Cia.	50 00

Queda abierta la suscripción, pudiendo los señores que quieran tener la amabilidad de contribuir a ella, en viar sus donativos al «postorito» don Rafael Harrison y Espou, Villalba Hervas (antes Tigre) núm. 5

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento y por los médicos y practicantes de guardia han sido asistidas las siguientes personas:

Eugenio Paracher, de 41 años, de una herida contusa que solo intoxicaba la piel en la cara dorsal de la 3.^a falange del dedo medio izquierdo; leve.

José Hernández, de 35 años de extracción de un cuerpo extraño de la córnea del ojo izquierdo; leve.

Carmen Aouso, de 5 años, de una herida contusa pronosticada de leve.

En San Francisco

Mañana, a las ocho y media, habrá en esta Parroquia misa de comunión general para las Archicofradías del Perpetuo Socorro.

Terminada la misa se impondrán los escapularios y acto seguido se nombrará a la junta directiva. A las 10, solemne función con vestuario y sermón en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

Las fiestas de la paz

La velada del Ateneo

El lunes próximo se celebrará en el Teatro Municipal, a las 9 de la noche, la velada artística literaria que, don motivo de las fiestas de la Paz, ha organizado el Ateneo de esta Capital.

En dicho acto se leerán, además de los trabajos en verso y prosa premiados en el Certamen últimamente organizado por dicho centro, una inspirada poesía de la Excmo. Sra. doña Gertrudis Segovia de Guignon titulada «La Guerra y la Paz», y una preciosa leyenda de D. Diego Crosa.

También se darán a conocer los trabajos musicales que, en el aludido certamen, han merecido ser premiados; la ejecución de estas obras estará a cargo de los señores D. Emilio Silvestre y D. Juan Pozuelo.

Como remate a la fiesta, se presentará un hermoso cuadro plástico compuesto por los artistas señores Bonnin y Guezala, representativo de la Paz, en el que tomará parte bellísimas y distinguidas señoritas de esta capital.

El acto será presidido por el Excmo. Sr. Conde de Casa Segovia, quien pronunciará un discurso que, como suyo, será de fijo elocuentísimo.

La fiesta, a juzgar por el entusiasmo que reina entre sus organizadores, promete resultar brillantísima.

Las localidades se hallarán a la venta en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII núm. 17, hasta el medio día del lunes, que serán entregadas en taquilla.

Se encarece a todos los buenos ciudadanos que no figuran en el censo electoral, que deben pedir su inclusión en el mismo a las Juntas municipales del Censo antes del 20 del actual, fecha en que termina el plazo señalado para efectuar tal indelible obligación.

TELEGRAFIA SIN HILOS — Se vende una estación completa para vapores sistema Telefongun. Diríjase a don Arturo Delgado, Matia 3, entresuelo.

Información local

Hoy y mañana celebrará la Juventud socialista de esta Capital, en conmemoración de la firma de la paz, dos veladas artísticas, una esta noche y otra mañana; un baile y una exposición de caricaturas.

Dichos números tendrán lugar en su local social.

Mañana tendrá lugar, organizada por la entusiasta Sociedad «Salón Fegolia», una agradable velada en sus salones.

Según se nos informa, en ella tomarán parte valiosos elementos.

Entre los números de dicho festival artístico figura la lectura de algunas poesías y canto, por distinguidas señoritas, de notables obras musicales.

Además, se nos dice que la Junta directiva prepara a los asistentes algunas sorpresas.

Asimismo, se celebrará un baile que, a juzgar por el entusiasmo con que entre la juventud ha sido acogido, ha de resultar muy animado y concurrido.

Interinamente se ha hecho cargo de la dirección de la Sucursal del Banco de España de esta Capital, el consejero nuestro respetable amigo don Juan Febles Campos.

Por el Centro de Dependientes han sido denunciados a la Junta de Reformas Sociales los siguientes comerciantes, por no cumplir con la jornada «cantil»:

Don José García Lanzarón, don Francisco Prats, don Juan Alfonso De gado don Enrique Pérez Soto, don Augusto P. Nóbrega, don Julián Hernández Clavijo, don Eduardo Izquierdo, don Hermógenes Fuentes, don Carlos Lecona, don Antonio Espinosa, don Efraim Alberto, don Santiago de la Esperanza, señora viuda de Zamorano, señora Viuda de Compañ.

Mañana domingo varios elementos del partido liberal de esta población obsequiarán con un almuerzo en la Villa Buntex al diputado provincial, D. Leoncio Bento.

Ecos de Sociedad

Regreso
Ha regresado al Puerto de la Cruz después de pasar unos días en esta localidad, el culto profesor mercantil don Sebastián Castro y Díaz.

Con motivo de la muerte de su señora tía, ha regresado de Guía de Isora la señora doña Dolores Pérez, Vda. de Hernández de León.

Ha regresado de la Villa de la Orava, el teniente de Infantería don Jacobo Guitart de Virto.

De Las Palmas han regresado nuestro amigos señores Sotomayor, Pierró, Vandewalle, Fernández de la Cruz, Cabrera González, Acosta Guión y Cosmelly y Sotomayor.

Saludo
En esta localidad hemos tenido el gusto de saludar al señor Carmona, del puerto de la Cruz.

También hemos tenido el gusto de saludar al respetable señor don Guillermo Wildpret, del Puerto de la Cruz.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, el Beneficiario de la Sta. Iglesia Catedral don Alberto Rey González.

Igualmente hemos saludado a nuestro apreciable amigo D. Antonio Martínez de la Peña, Consejero del Cabildo Insular, que viene de Icod con objeto de pasar unos días entre nosotros.

Asimismo hemos saludado al rico propietario de Santiago del Teide nuestro buen amigo D. Manuel Quintero y Delgado.

Ayer se encontraron en esta Capital el distinguido señor, del Puerto de la Cruz, D. Domingo Sotomayor y González de Chaves.

Enfermos
En esta Capital se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro particular amigo don Juan Padrón y Lazo.

En la vecina ciudad se encuentra enferma la señorita Dolores Espinosa Perera.

Continúa enferma en esta Capital la distinguida señora marquesa viuda de la Florida.

Mejoría
En el Puerto de la Cruz, en donde se hallaba enferma hace algunas semanas, ha experimentado alguna mejoría, la respetable señora doña Peregrina Díaz Vda. de Castro.

Por unos días
La simpática y bella señorita Severita Ucar y Tejera, ha llegado a esta localidad en donde permanecerá durante los días de la fiesta de la Paz.

Viajeros
En el vapor «Villarreal» ha embarcado para la Península con objeto de consultar con los especialistas y probablemente a someterse a una operación quirúrgica el respetable señor don Domingo López, en compañía de su señora esposa y de su hijo don Domingo.

De temporada
Con objeto de pasar en esta Capital unos días, han regresado de La Laguna, las señoritas Ana Petra Mañote y Carmen Cambreleng y Madan.

El Catedrático de Lengua Inglesa de esta E. P. de Comercio, don Ricardo Hodgson y su señora esposa, se han trasladado a la vecina ciudad de La Laguna.

Ha marchado para La Laguna el teniente coronel de Infantería don Waldo Gutiérrez Marrero.

En compañía de su familia ha mar-

chado a la vecina ciudad, el respetable señor don Manuel Cañadas.

Nuevo destino
Ha sido destinado a este Regimiento de Infantería núm. 64, nuestro distinguido paisano, el teniente don Lorenzo Machado y Méndez.

Sepelio
Ayer se verificó en La Laguna el sepelio de un pequeño hijo de nuestro particular amigo, el Capitán de Artillería don José Gómez Romo. Con tan triste motivo enviámosle nuestro más sentido pésame.

Accidente
Esta mañana, después de haber efectuado el tiro la Compañía de Ametralladoras, y en ocasión de terminarse una canana, sin duda por el efecto que la dilatación de los gases produjo en la recámara, por el exceso número de cartuchos disparados, reventó una de las piezas que compone la misma, alcanzando uno de los trozos al Capitán de Infantería, y particular amigo nuestro, don Roberto La Torre, hiriendo levemente en el muslo y mano derechos.

Al lamentar el percance nos alegramos de que no haya tenido mayores consecuencias.

Ascenso
En la propuesta de este mes, ha sido ascendido al empleo inmediato superior, el bezarzo teniente coronel, don José Blanco Rodríguez.

Enviámosle nuestra más cordial enhorabuena.

De viaje
Para Suecia ha marchado, don Carlos G. Bengson.

En los primeros días del mes de Agosto, embarcará para la Península y Extranjero, nuestro distinguido amigo don Emilio Mandillo y de Villarbal.

Nuevo cadete
Ha ingresado en la Academia de Artillería, el apreciable joven y notable dibujante, don Luis Martí.

El Dr. Marquina
Como hemos dicho, el día 14 del corriente mes llegará de Las Palmas, el ilustre obispo de aquella Diócesis doctor Marquina.

Operación
Ha sido operada la joven señorita Obedulia Baudet Gamez, con tanto éxito, que ha constituido un señalado triunfo para el notable facultativo, doctor D. Cristóbal Luis González Pérez.

La enferma se encuentra fuera de todo peligro.

Enlace
Esta tarde se verificó el enlace matrimonial de la señora doña Clementina Brage con el dueño de la acreditada Camisería «New England» D. José M. Varona.

La ceremonia se efectuó en casa de los contrayentes.

EMPLEADO

Se ofrece para administrar o encargarse de fincas sembradas de plátanos o tomates.

Posee la suficiente práctica para ello, y al mismo tiempo conocimientos de contabilidad, correspondencia comercial, etc. y cuanto pueda relacionarse con los empacados de frutas.—Referencias inmejorables.

Dirigirse a J. López

Puerto de la Cruz.—Peñón núm. 14.

DE HACIENDA

Libramientos para hoy

En esta Delegación de Hacienda se hallan hoy al pago los siguientes libramientos:

Don José Calzada, don Juan González, don José Bórges, don José Pardo Andrade, don Timoteo Díaz, don José García Oramas, don Rafael Hernández y don J. A. Brage.

DEPORTES

Siguen con gran actividad los ensayos del fútbol, en el campo del «Tenerife Sporting Club».

Según nos dicen, el equipo «Juventud» contendrá mañana con otro «team» de La Laguna.

El equipo «Gran Canaria», jugará con el «Tenerife Sporting Club» los días 25 y 26 del corriente mes, en el campo de este último. Dada la fama de ambos teams, es de esperar que los «matches» resulten interesantísimos.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 139
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose en un solo aviso por teléfono.

Registro civil

NACIMIENTOS
Adelina Amador Marrero.
María del Pino Guerra Torres.
Felicia Alvarez Ramos.

DEFUNCIONES
Encarnación Campos.
Juana Pinedo.
Benito Cerdeña Torres.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Servicios prestados por la Guardia civil

Un hombre envalentonado insulta y amenaza a una mujer

La benemérita de la Matanza de Acentejo informa a este Gobierno civil, de que el vecino del Sauzal Rafael Hernández Díaz, insultó y amenazó en la vía pública a la vecina de aquel pueblo Ramona del Castillo.

Dicho sujeto fué puesto a disposición del Sr. Juez de aquel término municipal.

Hay que tener cuidado con las prendas...

La de la Villa de la Ortava participa al Sr. Gobernador civil, que las jóvenes María y Concepción González Hernández, de 18 y 20 años de edad respectivamente, han sido detenidas por haber hurtado a su padre Ramón Hernández, 4 sábanas, 1 camisa de mujer, 1 de hombre, 4 fundas de almohadas, 3 colchones, 6 encharas, 1 pañuelo de seda negro de cabeza, 2 manteles, 1 escupidera pequeña, 1 trisiel, 4 toallas y un cepillo de ropa.

Dichas prendas fueron vendidas a varios vecinos, habiéndose recuperado más tarde la pareja de guardia compuesta por los señores Marcelino Cadrés François y Francisco Díaz y Martínez.

Las «carifiosas» hijas, han sido puestas a disposición del Sr. Juez de aquel partido judicial.

Pastoreo abusivo

La de Agüimes, da cuenta de que ante el señor Juez municipal de aquella villa, ha sido denunciado el joven Serafín Sánchez Torres, de 16 años, por apacentar 11 cabras en la finca de don José Espino Díaz, en el sitio conocido por «La Jurá».

Cebollinos que desaparecen

La de San Andrés y Sauces, manifiesta a las oficinas de este Gobierno civil, que Manuel Rodríguez y Fernández les denunció que de la finca que poseen en el sitio denominado «El Brasil» le habían usurpado como unacción pies de cebollinos.

Henhas las oportunas diligencias por la mencionada pareja, se detuvo al joven de 18 años, José Fernández, el que una vez convicto y confeso pasó a disposición del Sr. Juez municipal de aquella localidad.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molidas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Madrid, 5 15.

Los sucesos de Puebla Larga
De Valencia comunican que en Puebla Larga se han hecho, con motivo de los recientes lamentables sucesos, 45 detenciones.

La mayoría de los heridos que resultaron en la última agresión a la Benemérita, van mejorando.

La reina de pasaje
La reina Victoria paseó por las playas de la capital santanderina, siendo saludada a su paso por el vecindario con visibles muestras de respetuosa simpatía.

Visita a un pabellón
La reina madre doña Cristina visitó en San Sebastián el pabellón de la Cruz Roja quedando muy complacida de su perfecta organización sanitaria.

Durante la visita le acompañaron el Gobernador civil y otras autoridades.

Sesión del Senado
Durante la sesión del Senado, el Sr. Uberna pide al Gobierno que cree el colegio de huérfanos de funcionarios civiles, como lo tiene el Ejército.

El Ministro le contesta ofreciéndole estudiar el asunto.

El Ministro de Abastecimientos Sr. Maestre, contestó con el Sr. Polanco, niega que haya autorizado elevar la tasa de trigo hasta el tipo de 50 pts. por quintal métrico.

El Sr. Uria pide que el Gobierno autorice la exportación del carbón en Asturias por convenirle a aquella región.

La del Congreso
En el Congreso se levantó el Sr. Alcalá Zamora (D. Aniceto) para impugnar la aprobación del acta de Illesas. Entre otras cosas, afirma que el Gobierno nombró durante las elecciones a un gran número de delegados, matones la mayor parte, que cometieron atropellos, por lo que pedía a la Cámara que anulase todas las actas en que esos funcionarios intervinieron.

Al anterior orador le contesta el Ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, quien, después de poner de relieve, con gran fortuna, la injusticia de los ataques que le dirige el orador andaluz, manifiesta que en otras ocasiones, cuando ha ocupado el Ministerio los señores Merino y Alba, estos hicieron mayor número de nombramientos de delegados, extrañándose mucho que las oposiciones tanto se indignen por ello cuando puede asegurarse que muchos señores del bloque le pidieron privadamente que los hiciera, con miras a la conveniencia de cada solicitante, incluso los socialistas, cuando, entre otros nombres, el del compañero Saborit.

Las anteriores declaraciones produjeron un escándalo enorme.

Después, aplacados los ánimos, continuando en el uso de la palabra el Sr. Goicoechea, declara que esta vez el Tribunal Supremo ha tenido que dictaminar 50 actas de menos que en anteriores elecciones, pero que, no obstante estaba dispuesto a castigar sin contemplaciones de ningún género las extralimitaciones que haya podido cometerse siempre que se le denunciara.

A continuación se levantó la sesión, quedando en los pasillos grupos de diputados que comentaban animadamente las incidencias ocurridas en aque-

Gobierno francés, Mr. Clemenceau, rogándole no se intentase enjuiciar a aquél, asegurándole la sinceridad del pacifismo que anima al príncipe Federico Guillermo de Hohenzollern.

CAMBIOS

Londres	28'07
París	75'10
Berlín	00'00

Notas marítimas

Vapores ingleses
Procedente de Buenos Aires, Montevideo y San Vicente de Cabo Verde hizo ayer escala en nuestro puerto el vapor inglés «Sicily».

En tránsito conduce carga general y 9 pasajeros. Se dirige a Liverpool para donde ha sido despachado por los señores Hamilton.

Ayer por la mañana llegó procedente de Sierra Leona el vapor inglés «Flaxmere».

No dejó carga ni pasajeros en este puerto. Ha sido despachado con destino a Liverpool.

Correo interinsular
De Santa Cruz de la Palma llegó ayer por la mañana el correo interinsular «Viera y Clavijo».

En este puerto dejó carga general y 42 pasajeros.

Valeros
Ayer entraron los siguientes: «María del Rosario», de Tazacorte con carga general.

«Nivaria», del Puerto de la Cruz, con frutas.

Buques despachados
Pailebot «Tenerife», para la pesca.

—Vapor inglés «Sicily», para Liverpool.

—Vapor inglés «Flaxmere» para Liverpool.

—Pailebot «Ena», para Las Palmas.

—Vapor español «Villarreal», para Barcelona y escalas.

—Vapor inglés «Ardeola», para Liverpool.

NOTICIAS

SE ALQUILA la casa Noria, 21. En la misma informan.

Una copa de Manzanilla «CONCHITA» entona el cuerpo y abre el apetito.

Comunican del Observatorio Central Meteorológico lo siguiente: Se ha formado un centro de bajas presiones 765 milímetros al oeste del Estrecho de Gibraltar y varios mínimos relativos en el centro de la Península; es probable que persista el levante en el estrecho.

Diabetol

Antidiabético energético a base de extracto del Eucaliptus «Colossea»

Recientemente empleado con resultados maravillosos en la curación radical de la Diabetes.

De venta en la Farmacia del Licenciado Benabé Rodríguez Cruz Verde, 20 Santa Cruz de Tenerife

SO. MANTRE-ORGANISTA Se halla vacante la Parroquia del Puerto de la Cruz.

Para informes dirigirse al Sr. Cura-Regente de dicha Parroquia.

Para la temporada de verano, se alquila la parte alta de una casa en sitio céntrico de La Laguna.

Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión.

Informarán en esta Imprenta.

DE ARRIENDA UNA FINCA DE DOS FANEGADAS, CON RIEGO, propia para plátanos y tomates, situada en la costa del Zauzal conocido por la Viñita.—Para informes dirigirse a D. Juan Salazar en la Orta va

Sindicato Agrícola de Regantes de esta Capital

Deseario esta Asociación adquirir para la próxima zafra agrícola y de exportación, cantidades de materiales de empaque y abonos químicos so licita ofertas con precios y demás condiciones de todas las casas productoras que quieran servir los pedidos.

Estos serán en cantidades superiores a la siguiente:
500 000 cajas para tomates.
5.000 barriles de clavos.
5.000 sacos de aserrín.
500 fardos papel de seda e imprenta.

BODA PROXIMA

No hay mesa bien puesta si en ella falta la

Manzanilla Conchita

cuya lujosa presentación corresponde a la excelente calidad del vino.

Recomendamos a los que se hayan ofrecido como padrinos de boda o bautizo, regalen a sus ahijados o compadres una caja de esta Manzanilla. Les costará barato y es de gran efecto y rumbo.

De venta en Cafés, Hoteles, Fondas y Comercios de Ultramarinos

Agencia: Casa VARELA, frente al Ayuntamiento
SANTA CRUZ, TENERIFE